
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

VR 認知症プロジェクト アンケート集計 

報告書 

 

 

 

 

 
社会福祉法⼈ とやま虹の会 



開催⽇時 2019 年 4 ⽉ 14 ⽇（⽇） 10：30 から 12：00 
 
開催場所 社会福祉法⼈とやま虹の会 しらいわ苑デイサービスセンターにて 
     〒939-3535 富⼭市⽔橋新堀 1 TEL 076-479-2082 
 
講師   株式会社シルバーウッド VR 事業部  

堀江加代⼦ 様 
 

参加⼈数 60 名 
     内訳 社会福祉法⼈とやま虹の会     21 名 
        その他 21 法⼈・団体      39 名 
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アンケート集計結果 
 
提出      56 名 
未提出      4 名 
提出率     93.3％ 
 
１．性別     男性 19 名   31.7％ 
         ⼥性 37 名   61.7％ 
 
２．年齢     平均年齢   男性 38.9 歳 
                ⼥性 48.0 歳 
                無回答 8 名 
                 

  10 代 20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代 80 代 無回答 

⼈数 1 2 13 18 10 2 1 1 8 

⽐率 1.8% 3.6% 23.2% 32.1% 17.9% 3.6% 1.8% 1.8% 14.3% 

 
 

 
 
 
 

0 5 10 15 20

10代
20代
30代
40代
50代
60代
70代
80代

無回答

参加者年齢分布

⼈数

男性
31.7%

⼥性
61.7%

性別



３．職業     
    
 
 
 
 
 
 
 
 
５．現在、認知症のある⽅が家族の中にいますか？ 
  いる    11 名    19.6％ 
  いない   45 名    80.4％ 
 
 
６．認知症のある⽅と今まで接した経験はありますか？ 
  はい    53 名    94.6％ 
  いいえ    3 名     5.4% 
 
 
７．認知症サポーター研修や認知症の勉強会などに参加したことはありますか？ 
  はい    44 名    78.6％ 
  いいえ   11 名    19.6％ 
  無回答    1 名     1.8％ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

職業 ⼈数 ⽐率 
介護職 35 62.5% 
医療従事者 5 8.9% 
会社員（医療介護意外） 2 3.6% 
専業主婦 1 1.8% 
学⽣ 6 10.7% 
その他 5 8.9% 



１．認知症のある⼈が怖い 

 
 
２．認知症のある⼈にどう接していいかわからない 

 
 
３．認知症のある⼈が現実にはあり得ないようなことを話したら、根気強く訂正してあげ 

る⽅がよい。 

 
 
４．何度も同じことを来る返し聞いてくる場合は、繰り返し聞いているということを⾃覚 

させた⽅がよい。 

 
 
５．間違いは⼀つ⼀つ正す⽅がよい 

 

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 6 20 30 1 2 9 42

0.0% 10.7% 35.7% 53.6% 1.8% 3.6% 16.1% 75.0%
増減幅 1.8% -7.1% -19.6% 21.4%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
1 17 28 8 1 3 30 19

1.8% 30.4% 50.0% 14.3% 1.8% 5.4% 53.6% 33.9%
増減幅 0.0% -25.0% 3.6% 19.6%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
2 2 15 37 0 2 5 47

3.6% 3.6% 26.8% 66.1% 0.0% 3.6% 8.9% 83.9%
増減幅 -3.6% 0.0% -17.9% 17.9%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
1 1 19 35 2 0 8 44

1.8% 1.8% 33.9% 62.5% 3.6% 0.0% 14.3% 78.6%
増減幅 1.8% -1.8% -19.6% 16.1%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 1 22 33 0 1 7 46

0.0% 1.8% 39.3% 58.9% 0.0% 1.8% 12.5% 82.1%
増減幅 0.0% 0.0% -26.8% 23.2%

VR体験前の考え VR体験後の考え



６．プライバシー保護のために、近所の⼈には認知症であることを知らせない⽅がよい。 

 
 
７．認知症は、感動したりうれしいときに感情を表現することができなくなってしまう病

気だ。 

 
 
８．認知症は、⾃分が何をしたいのか全く分からなくなってしまう病気だ。 

 
 
９．認知症のある⼈が⼀⼈での外出を望んでも外出できるように施錠するしか⽅法がない 

 
 
１０．認知症になると何もできなくなってしまうので、全てにおいて代わりにやってあげ 

るのがよい。 

 

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
1 5 19 31 3 3 6 42

1.8% 8.9% 33.9% 55.4% 5.4% 5.4% 10.7% 75.0%
増減幅 3.6% -3.6% -23.2% 19.6%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
2 5 16 33 2 4 3 45

3.6% 8.9% 28.6% 58.9% 3.6% 7.1% 5.4% 80.4%
増減幅 0.0% -1.8% -23.2% 21.4%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 8 19 29 1 4 9 40

0.0% 14.3% 33.9% 51.8% 1.8% 7.1% 16.1% 71.4%
増減幅 1.8% -7.1% -17.9% 19.6%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 1 15 40 0 1 4 49

0.0% 1.8% 26.8% 71.4% 0.0% 1.8% 7.1% 87.5%
増減幅 0.0% 0.0% -19.6% 16.1%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 1 13 42 1 0 3 50

0.0% 1.8% 23.2% 75.0% 1.8% 0.0% 5.4% 89.3%
増減幅 1.8% -1.8% -17.9% 14.3%

VR体験前の考え VR体験後の考え



１１．認知症の症状がひどい場合は、薬を増やすしかない。 

 
 
１２．認知症のある⼈が暮らす環境や周囲との⼈間関係を改善すると認知症の症状が改善 

することがある。 

 
 
１３．認知症になってしまうと周りに迷惑がかかるので、買い物には⾏かないように説得

するしかない。 

 
 
１４．家族が認知症になったら仕事を辞めて介護に専念するしかない。 

 
 
１５．認知症のある⽅が困っていたら、積極的に声をかけたり助けようと思う。 

 

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 3 20 32 0 2 9 41

0.0% 5.4% 35.7% 57.1% 0.0% 3.6% 16.1% 73.2%
増減幅 0.0% -1.8% -19.6% 16.1%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
24 26 1 3 38 8 1 4

42.9% 46.4% 1.8% 5.4% 67.9% 14.3% 1.8% 7.1%
増減幅 25.0% -32.1% 0.0% 1.8%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 3 20 32 1 0 7 42

0.0% 5.4% 35.7% 57.1% 1.8% 0.0% 12.5% 75.0%
増減幅 1.8% -5.4% -23.2% 17.9%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
0 2 15 37 0 1 9 41

0.0% 3.6% 26.8% 66.1% 0.0% 1.8% 16.1% 73.2%
増減幅 0.0% -1.8% -10.7% 7.1%

VR体験前の考え VR体験後の考え

はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ はい どちらかというとはい どちらかというといいえ いいえ
21 31 2 0 40 10 0 1

37.5% 55.4% 3.6% 0.0% 71.4% 17.9% 0.0% 1.8%
増減幅 33.9% -37.5% -3.6% 1.8%

VR体験前の考え VR体験後の考え



 本⽇の満⾜度を教えてください。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 VR の視聴によって、認知症の⽅への理解が進んだと感じますか？ 

 

 
 

⼤変満⾜ 満⾜ やや不満⾜ 不満⾜ 無回答
35 16 0 0 5

62.5% 28.6% 0.0% 0.0% 8.9%

感じる どちらかというと感じる どちらかというと感じない 感じない 無回答
37 16 0 0 3

66.1% 28.6% 0.0% 0.0% 5.4%

66%

29%

0%0%5%

理解が進んだか

感じる
どちらかというと感じる
どちらかというと感じない
感じない
無回答

62%

29%

0%0%
9%

満⾜度

⼤変満⾜ 満⾜ やや不満⾜ 不満⾜ 無回答



 VR の視聴によって認知症のある⽅の介護の際に感じる⼼理的負担が和らぐ（和らぐだ 
ろう）と感じますか？ 

 

 
 VR 認知症体験プログラムをほかの⽅にも勧めたいと思いますか？ 

 

 

感じる どちらかというと感じる どちらかというと感じない 感じない 無回答
33 20 1 0 2

58.9% 35.7% 1.8% 0.0% 3.6%

59%

36%

2%0%3%

⼼理的負担がやわらぐか

感じる
どちらかというと感じる
どちらかというと感じない
感じない
無回答

はい いいえ 無回答
54 0 2

96.4% 0.0% 3.6%

96%

0%4%

他の⽅にも勧めたいか

はい いいえ 無回答



本⽇の感想をお聞かせください 
良かった点 
 
今まで⾃分の視点でしか考えていなかったのだと分かった。この研修で⾒た映像や体験
したことをもとに認知症の⽅と接していきたい。 
 
新しい体験ができた 
 
改めて認知症を学ぶことができました。ありがとうございました。 
 
認知症の⽅の視点から考えることができた。どう接していいのか構えていた⾯もあった
が、少し気負いがなくなった気がします。「⼤丈夫ですよ」と安易に使っていた気がす
る。幻視についてはそのまま受け⼊れて。認知症になっても⼈⽣を楽しもう！ 
 
当事者の声を聞くことができたことで、どう対応したらいいのかの知識が増えた。 
 
教科書、マニュアル通りではなく、当事者が監修の映像をもとに、疑似体験できて良か
った。”相⼿の⽴場に⽴つ”ということが⼀番理解しやすい⽅法だと感じた。司会の進⾏
も軽いタッチで楽しく学べました。 
 
⽇ごろ送迎時に⾏っていることが認知症の⽅には恐怖だったことを実感できました。今
後のケアにつなげたいです。 
 
⾒体的ケアの参考になった。 
 
何よりも体験できたことです。「幻視」はとても⼤変なことだと思いました。 
 
認知症の⽅が実際に体験されたことを、VR を通して知ることができよかった。今まで
認知症の⽅への対応に⾃信がなかった。意⾒交換することで対応が間違っていないと⾃
信が持てた。 
 
最新の技術でより認知症が解明され、より多くの⼈に共有できるチャンスだと思うの
で、より普及してもらいたい。 
 
VR を体験してみて、価値観がガラッと変わった。実施にレビーの⽅や若年性認知症の
⽅の体験談がとても参考になりました。 



想像していた内容よりも、とてもリアリティがあり、⼀瞬で認知症の⽅と同じ⽬線で体
験することができた。⽇ごろ⾃分がよく利⽤者に「⼤丈夫ですよ」と声かけをしている
ことに気づかされ、駄⽬な声かけをしていることに気づかされ、概念が変わった。⾮常
に貴重な経験をさせていただいて、満⾜度 100％でした。 
 
認知症の⽅の気持ちになり、体験できたことはよかった。 
 
VR で体験できたこと・認知症本⼈の声が聴けた。 
 
認知症の⽅の気持ちを理解することができました。今後患者さんの気持ちに寄り添える
看護ができると思います。 
 
本⼈体験ができて良かった。何が怖いの？本⼈でないとわからない。本⼈の気持ちをじ
っくり聞いていこうと思えた。幻視体験は緊張。知識だけではわからない世界が体験で
きてよかった。 
 
バーチャルに体験することは体感を持つ経験できる。 
 
認知症の⽅の⾒えている世界を知ることができた。今後現場で関わる際、声かけなども
意識しようと思えた。 
 
認知症とは全く何もできなくなることではなく、私たちがさせていないだけだと気づい
た。これからはできることを⼀緒にしていければいいと思う。認知症の⽅の不安等少し
わかった気がする。 
 
仕事柄知識では「認知症とはこうだよ」「認知症はこういう症状があってこういう対応
をするといいよ」という話を聞いて知っているが、今回の VR 体験を通して特にレビー
体験ではどうしてあげたらいいかという点で答えに正直詰まったし、考えさせられた。
経験者の話で改めて理解できて良い経験でした。 
 
今は⾃分でできることは？を知ったような気がします。 
 
認知症についての知識が深めました。⾊々考えさせました。 
 
 
 



⾃分で気持ちを感じ、体験しながらほんの少しでも寄り添えることができた。この⼈の
求めていることに何が意味があることを気づき、同じ⼈間として向き合うようにしてい
くことに⼼がけていきたい。 
 
レビー⼩体、当事者の話、アルツハイマー当事者の話がありよかった。 
 
幻視の状況 
 
頭で理解していることと、現実（VR 体験）とのギャップがあり、現実を知るいいきっ
かけとなった。リアルなことがよりリアルに感じることができた。 
 
認知症になったことのない職員が、認知症を知っているかのように、認知症本⼈に対応
していることに以前から違和感があった。VR で体感した視覚は、ごく⼀部だと思う
が、少しでもそういった気分を味わえたことが本⼈の気持ちに少しでも理解できるのか
と勉強になった。 
 
初めての VR 楽しかったです。 
 
介護職だけでなく、⼀般の⽅にもわかりやすく良かった。 
 
VR 体験を通して認知症のある⼈の視点に⽴つことができ、これまで良いと思って⾏っ
ていた対応が必ずしもいいとは限らないことを知ることができた。 
 
実際認知症になったかのように感じを体験でき、今まで知識としては知っていたが、こ
んなにこわいもの、不安なものかと実感でき、今後介護をするうえで考えさせられた。 
 
知識だけではなく、体験があるかどうかで⼤きく違うことが分かった。これからのケア
につなげたい。 
 
当事者の話がとてもよかった。⼤丈夫という⾔葉がよい⾔葉でないことが分かった。 
 
とても分かりやすかった。VR は実体験に近く、認知症を学ぶ良い機会となったと思
う。 
 
体験し、話し合い（グループワーク）できるので、いろんな意⾒が聞けて良かった。 
 



資格で認知症ケアであっても、実際の現場でできていたことや、今後のケアへのプラス
にできて良かったです。 
 
視空間失認の体験をして 1 歩踏み出す勇気と恐怖感を感じました。認知症の⽅の気持ち
が、この体験を通じて、理解できました。 
 
認知症の⽅が、どのように⾒え、どのように感じているのかがよく理解できました。今
後の接し⽅を考えさせられました。ありがとうございました。 
 
ひとつひとつの説明が丁寧でわかりやすかったです。認知症の⼈の気持ちがわかり、今
まで思っていたものの違いを感じれました。 
 
レビー⼩体の⽅は幻視があると知識として理解していましたが、VR で確認することで
衝撃的でした。笑顔，共感が⼤事です。 
 
利⽤者の⾔っていることが幻視だとわかっていても、うまく対応できずにいましたが、
VR で体験することでその⽅がどのように⾒えているのか少し理解することができまし
た。 
 
実感できました。 
 
認知症の⽅の⾒えている世界が、どのようなものか理解できました。⽇々の⾔葉がけを
⼯夫し、認知症の⽅が安⼼できる環境を作っていきたいと思います。 
 
VR によって視覚、聴覚を体験できる点がよかった。認知症の⽅の⽴場になって、⾏動
や声掛けをすることが⼤事だと実感した。 
 
VR を使って実際に体験するのがすごかった。怖い感覚や不安が多いことが分かりまし
た。声のかけ⽅や声をかける場所「⼤丈夫」という⾔葉も本⼈に取ったら⼤丈夫ではな
いので、声のかけ⽅も⼯夫する必要があると思いました。 
 
認知症の勉強はしていたが、⾃分が実際に本⼈になってみて、こんな⾵に接してほしい
な。声かけをしてほしいなと感じることができた。とても分かりやすく、いろんな⼈の
体験を進めてほしいと思った。 
 
 



要望・今後の改善点 
 
もう少し費⽤を抑えてたくさんの⽅に⾒てもらえるようにしてほしい。 
 
脳が喜ぶ！⼼が笑う！をモットーに今後もボランティアを続けたいと思いました。 
 
今後現場の具体的な改善に役⽴てていけるように、より細かい状況設定した VR をシリ
ーズ化して広く現場に展開していっていただけたらと思います。 
 
演台の横のテーブルであったため、スライドが⾒えづらかった。 
 
とてもよかったです。貴重な経験ができました。ありがとうございました。 
 
できればほかのバージョンも今後⾒てみたいと思いました。社会全体で認知症が⽀えら
れる世の中になればいいと思いました。 
 
この研修を広めてほしい。 
 
もう少し時間を多くとり,もっと体験したかった。他の認知症体験もしたい。 
 
勉強になりました。ありがとうございました。 
 
もう少し いストーリーだともう少し理解できるような気がする。 
 
できることが少しでも本⼈の⾔葉に寄り添えたらいいかなと思いました。 
 
たくさんの⼈々に⾒せて勉強や体験になったらいいなと思いました。 
 
VR の体験モニターをぜひ活⽤できるコーナーを作ってほしい。施設内のコーナーに職
員もデイ、⼊居の家族の⼈も地域の⼈もみんなが⾔葉だけではなく、映像で体験できた
らいいと思う。 
 
是⾮広めてほしい 
 
⾃⾝の考え⽅、対応を⾒直す機会となりました。貴重な体験をありがとうございまし
た。もっと広げてください。 



回数を増やしてほしい！ 
 
もっと広げてほしい！⼤変わかりやすかった。当事者が制作に参加しているのが何より
説得⼒があった。 
 
今後の勤務に認知症の⽅対応、関わりに繋げていきたい。 
 
もっと広めれたらと感じます。 
 
これからの業務の中で認知症のある⽅の対応の視点を変え、関わっていきたい。 
 
他の認知症の体験もしてみたい。⾼齢者の感覚（歩き⽅、体の歪み、体の可動域など） 
 
もっと い時間、VR 体験ができればよいと思った。 
 
会社での研修体験を全体にできることを増やすために投げかけていきたい。認知症は、
他の⽅とは違うケアが必要ではなく、同じようなケアで偏⾒なくすること。ケアの変化
で相⼿は変わる。→（困っていること） 
 
VR 認知症体験プログラムをもっとやってほしい。 
 
VR 体験を職員全員にさせればいいと思います。 
 
もっともっとたくさんの⽅のこの VR 体験をして認知症について感じてもらえたらいい
と思います。 
 
多くの事例があればいいと思います。 
 
他の映像も⾒たかった。もっと時間があれば良かったです。 
 
VR を体験している時間を⼀⽇体感できるようになれたら、1 ⽇の⾏動も把握することが
できると思いました。 
 
もっといろんな体験ができるようになってほしい。なかなか全⽅⾓をみることができな
かったので、もう⼀度体験したかった。 
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25面　地域ニュース


